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Ένας μόλις μήνας έχει περάσει από τις αποκαλύ
ψεις για τα φρουτάκια της επαρχίας. Μέσα σε 
τέσσερις εβδομάδες, μια υπόθεση που ξεκίνησε 
από τα μεταμεσονύκτια ριάλιτι σόου της τηλεόρα
σης κλιμακώθηκε σε μια πολιτική, οικονομική και 
τελικώς δικαστική αντιπαράθεση. Ο Πρωθυπουρ
γός Κ. Σημίτης και ο αρχηγός της Ν.Δ. Κ. Καρα
μανλής έφθασαν να ανταλλάξουν κατηγορίες για 
πολιτική εκτροπή, ανεβάζοντας το θερμόμετρο 
της αντιπαράθεσης. Πολλοί διατύπωσαν και θεω
ρίες συνωμοσίας για το ποιοι ενορχήστρωσαν την 
πρωτοφανή αυτή πολιτική κρίση. Όποια κι αν εί
ναι η ερμηνεία, το βέβαιο είναι ότι το πολιτικό σύ
στημα αποδείχθηκε εξαιρετικά ευάλωτο στις πιέ
σεις των κάθε είδους συμφερόντων. Μια απλή 
καταγραφή των γεγονότων σε χρονική σειρά αρ
κεί για να καταδείξει τους μηχανισμούς που ετέ- 
θπσαν σε κίνηση, αλλά και την πλήρη αδυναμία 
της κυβέρνησης να αντιδράσει.

Οι τέσσερις 
εβδομάδες που 
συγκλόνισαν τη χώρα

Τα φρουτάκια, τα επιχειρηματικά συμφέροντα και η εκτροπή

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Δημήτρης Μητρότιουλος

Σ
ε πρώτη ματιά, η Πέμπτη 24 Ιανου
άριου δεν φαινόταν προορισμένη 
να περάσει στην ιστορία της ελλη
νικής Δημοκρατίας. Το Υπουργικό Συμ

βούλιο της ημέρας εκείνης είχε ένα πο
λιτικός ανιαρό θέμα, τις τηλεπικοινωνίες. 
Βεβαίως, η συνεδρίαση δεν εξελίχθηκε ε
ντελώς ομαλά. Ενοχλημένος από ένα, ε- 
μπνεύσεως του άλλοτε συνεργάτη του κ. 
θ. Τσουκάτου, κείμενο για το Ασφαλιστι
κό με υπογραφές 45 βουλευτών, ο Πρω
θυπουργός έβγαλε ένα από τα γνωστά χει
ρόγραφα καρτελάκια και είπε βαριές κου- 

ΤΟ ΘΕΜΑ
Ξεκίνησε από ένα βουλευτή του ΠΑΣΟΚ 
και επιχειρήθηκε να αγγίξει 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

βέντες για τον κίνδυνο να ξανακυλήσει 
το ΠΑΣΟΚ σε εσωστρέφεια.

Η λεγάμενη «υψηλή πολιτική» φαινό
ταν να κινείται στον αστερισμό τετριμμέ
νων συγκρούσεων. Ακόμη και τα talk shows 
της βραδιάς δεν υπόσχονταν φοβερές εκ
πλήξεις. Και τότε, κοντά στα μεσάνυχτα, 
ήρθε η «Ζούγκλα» του κ. Μ. Τριανταφυλ- 
λόπουλου να αποδείξει ότι οι κρίσεις εί
ναι απρόβλεπτες. Παραφράζοντας την ερ
μηνευτική του Χάους, το «πέταγμα μιας 
πεταλούδας» ανάμεσα στους πάγκους και 
τους κοκκοφοίνικες, που συνιστούν το 
ντεκόρ της εκπομπής, επρόκειτο να προ- 
καλέσει πολιτικό σεισμό.

Για τον τζόγο
Η εκπομπή εικονογράφησε το πάθος 

ενός περιθωριακού βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, 
του κ. Αλ. Χρυσανθακόπουλου για τον τζό
γο - και πιο συγκεκριμένα τα λεγάμενα 
«φρουτάκια». Ο Αχαιός βουλευτής εμφα
νιζόταν στην εκπομπή να υποκύπτει στο 
πάθος του στην Πάτρα. Αλλά αυτό ήταν 
το λιγότερο. Έκπληκτοι οι θεατές παρα
κολούθησαν απόσπασμα κινηματογρα- 
φημένο με «κρυφή κάμερα», όπου ο κ. Χρυ- 
σανθακόπουλος διαπραγματευόταν με 
τον παρουσιαστή την απαλλαγή του, με 
αντάλλαγμα να αποκαλύψει άλλους. Κά
θε έννοια, όχι μόνο προσωπικής αλλά και 
πολιτικής ηθικής κατέρρεε.

Η κλειδαρότρυπα της «κρυφής κάμε
ρας» κόστισε ακριβά στον κ. Χρυσανθα-

κόπουλο. Λιγότερο από 24 ώρες αργότε
ρα, ετίθετο εκτός Κοινοβουλευτικής Ομά
δας του ΠΑΣΟΚ με εντολή του ιδίου του 
κ. Σημίτη. Εκ πρώτης όψεως, η περίπτω
ση του κ. Χρυσανθακόπουλου έδινε την 
εντύπωση μεμονωμένου περιστατικού ή, 
εν πάση περιπτώσει, «πολιτικού ατυχή
ματος». Τα πατρινά «φρουτάκια» άρχισαν 
να αναπαράγονται σε ραδιοφωνικές εκ
πομπές και σε ταμπλόιντ εφημερίδες ε
λαφρού χαρακτήρα, όπως η «Espresso» 
και το «Traffic».

Το «ξεγύμνωμα» μιας πόλης
Απλοί θεατές, δημοσιογράφοι, βου

λευτές και υπουργοί παρακολούθησαν έκ
θαμβοι το «ξεγύμνωμα» μιας πόλης, της 
Πάτρας, που φαινόταν να κυβερνάται πε
ρίπου από τα «φρουτάκια» και τους «φρου- 
τάδες». Στο επίκεντρο, οι αποκαλύψεις 
για την «αυτοκρατορία» του κ. Γ. Νικολε- 
τάτου που, ξεκινώντας από τον ηλεκτρο
νικό τζόγο, είχε εξαπλωθεί σε κάθε πτυ
χή της πατρινής ζωής, από οικοδομικές 
δραστηριότητες ώς την έκδοση της τοπι
κής εφημερίδας, φθάνοντας μέχρι «δια
πλοκή» με τοπικούς πολιτικούς παράγο
ντες. Σε λίγες ημέρες είχε αποκαλυφθεί 
ότι ο εκ Πατρών βουλευτής Επικράτειας 
της Ν.Δ. κ. Α. Σπηλιωτόπουλος διατηρούσε 

Του Σηύρου Ορνεράκη

διαμέρισμα στο συγκρότημα «Αρσινόη», 
που είχε οικοδομήσει τεχνική εταιρεία 
συμφερόντων του κ. Νικολετάτου. Ήταν 
μόνο η αρχή.

Αν η θεωρία του Χάους διδάσκει κάτι, 
είναι ότι τα φαινόμενα δεν εξελίσσονται 
γραμμικά, προοδευτικά, αλλά με τρόπο 
αλματώδη. Ένα ανάλογο πολιτικό φαινό
μενο επρόκειτο να διαδραματισθεί από 
την Πέμπτη 24 ώς την Πέμπτη 31 Ιανου
άριου. Μέσα σε μία εβδομάδα η κλίμακα 
περνάει από το μηδέν στο άπειρον. Στη 
διάρκεια της ημέρας οι φήμες οργιάζουν 
στην Αθήνα ότι υπάρχουν πληροφορίες 
για ανάμειξη του κ. Κωστή Στεφανόπου- 
λου στα «φρουτάκια».

Το θέμα, που ξεκίνησε από έναν πε
ριθωριακό βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, αγγίζει 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ρυθ
μιστή του πολιτεύματος. Κάποιοι, επικα
λούμενοι την ευθιξία του κ. Στεφανό- 
πουλου, πιθανολογούν παραίτησή του και 
εκλογές. Ο κ. Σημίτης, που απουσιάζει σε 
επίσημο ταξίδι στις Βρυξέλλες, πληρο
φορείται το θέμα. Δραστηριοποιούνται, 
κατόπιν πρωθυπουργικής εντολής, ο γε
νικός γραμματέας του Υπουργικού Συμ
βουλίου κ. Σ. Κοσμίδης και ο υπουργός 
Τύπου κ. Χρ. Πρωτόπαπας. Η κυβέρνηση 
επικοινωνεί με τη Ρηγίλλης, ενώ, σύμ

φωνα με μια εκδοχή, ασκούνται πιέσεις 
στον, ιδιοκτησίας κ. Γ. Κουρή, τηλεοπτι
κό σταθμό EXTRA και στον δημοσ'ογρά- 
φο κ. Σπ. Καρατζαφέρη να μην θάλ
λουν το θέμα, όπως έχουν προγραμματί
σει.

Στις 6 το απόγευμα ο κ. Στεφανόπου- 
λος, στο Προεδρικό Μέγαρο, και η μισή 
Ελλάδα στήνονται μπρος στις τηλεορά
σεις, καθώς ο κ. Καρατζαφέρης βγαίνει 
στον αέρα. Ο δημοσιογράφος παρουσιά
ζει ισχυρισμούς ότι ακίνητο ιδιοκτησίας 
του κ. Στεφανόπουλου είναι μισθωμένο 
σε επιχείρηση «φρουτακίων». Μισή ώρα 
αφού έχει ξεκινήσει η εκπομπή κάνει δη
λώσεις ο κ. Χρ. Πρωτόπαπας και ακολου
θεί καταιγισμός ανακοινώσεων από όλα 
τα κόμματα και όλους τους πολιτικούς αρ
χηγούς. Η τηλεδημοκρατία βρίσκεται στο 
απόσπασμα. Ο Πρόεδρος της Δημοκρα
τίας δεν παραιτείται, γεγονός που καθί
σταται σαφές με τρόπο πανηγυρικό. Πά
ντως, το θέμα αναπαράγεται, αργότερα 
το ίδιο βράδυ, και στην εκπομπή του κ. Γ. 
Τράγκα στον τηλεοπτικό σταθμό STAR.

Δύο σενάρια
Στο σημείο αυτό, ανεπαίσθητα αλλά 

ουσιαστικά, τα «φρουτάκια» διασταυρώ
νονται με τη γνωστή πολιτική φιλολογία 
περί «διαπλεκομένων» συμφερόντων που 
αντιμάχονται μεταξύ τους. Λέγεται ότι η 
εμπλοκή του ονόματος του Προέδρου στα 
«φρουτάκια» με στόχο την παραίτησή του 
οφείλεται σε σκοπιμότητες επιχ ιμα- 
τιών. Σε κυβέρνηση και αντιπο ιση 
κυκλοφορούν δύο τουλάχιστον σενάρια 
συνωμοσίας, που «φωτογραφίζουν’· δια
φορετικά επιχειρηματικά κέντρα, προ
σκείμενα στο ΠΑΣΟΚ ή την Ν.Δ. Το εν
διαφέρον είναι ότι οι μισοί κυβερνητικοί 
υιοθετούν το ένα σενάριο και οι άλλοι μι- 
σοί το άλλο, ενώ το ίδιο ισχύει και στη Ρη
γίλλης. Όσο κι αν φαίνεται απίθανο, εί
ναι κάποιοι νεοδημοκράτες που διακι
νούν το σενάριο που καταλήγει σε δεξιά 
επιχειρηματικά συμφέροντα!

Τον τίτλο «Η συνωμοσία» έχει την Κυ
ριακή 3 Φεβρουάριου και το κύριο άρθρο 
της εφημερίδας «Η Καθημερινή», που φέ
ρει την υπογραφή του κ. Αντ. Καρακού- 
ση με την επεξήγηση: «Το σχέδιο, τα πρό
σωπα, τα συμφέροντα». Ο αρθρογράφος 
κάνει αναδρομή στις εκλογές του 2000 
και επισημαίνει ότι «το «σύστημα» τα εί
χε δώσει όλα στην προεκλογική περίοδο 
και αφού γιόρτασε τη νίκη Μεγαλοβδό
μαδα στη Μύκονο, επιχείρησε στη συνέ
χεια να απαιτήσει τις «αποζημιώσεις»».


